

Americký charge d' affaires v AOS

Otázkami spolupráce USA a EÚ v oblasti ekonomickej, politickej a vojenskej sa zaoberal americký charge d' affaires H.E. Keith Eddins v prednáške, s ktorou vystúpil dňa 17. februára 2010 v Akadémii ozbrojených síl.

Zameral sa na Európsku bezpečnostnú a obrannú politiku z pohľadu USA, na hospodársku a vojenskú spoluprácu krajín eurozóny s USA. Podčiarkol, zanalyzoval a príkladmi podložil šesť bodov, ktoré vplyvajú na bezpečnosť európskeho kontinentu. Prvým bolo rešpektovanie suverenity a integrity každej krajiny, jej práva na

voľbu stratégie a spojencov, druhým bolo chápanie bezpečnosti v nedeľiteľnej a jednotnej Európe, tretím bodom poukázal na článok 5 zmluvy NATO o vzájomnej pomoci, kde zahrnul energetickú bezpečnosť a pomoc pri riešení kríz. Štvrtým bodom vyzdvihol transparentnosť a dôveru krajín eurozóny, kde okrem iného zaradil i výmenu vojenských dát pri odstraňovaní bezpečnostných hrozieb a katastrof. V piatom bode analyzoval jadrovú bezpečnosť, pričom poukázal na summit o jadrovej bezpečnosti na najvyššej úrovni, ktorý sa uskutoční na jar v USA a na činnosť organizácie

IAEA (International Atomic Energy Agency). V poslednom bode vyzdvihol ochranu ľudských práv a potrebu bezpečnosti každého jednotlivca.

Prednášky H. E. Keitha Eddinsa a následnej diskusie k prezentovanej problematike sa zúčastnili príslušníci Vyššieho veliteľsko-štábného kurzu, zástupcovia Centra ďalšieho vzdelávania a Katedry bezpečnosti a obrany AOS.

Amerického hosta na pôde Akadémie ozbrojených síl privítal zástupca rektora plk. gšt. Ing. Juraj Vyrostek.

- hg -



AKADEMIK

Spravodajca
 Akadémie ozbrojených síl
 generála
 Milana Rastislava Štefánika
 Ročník VI, číslo 5
 Akademický rok 2009/2010



Vydavateľ:

Akadémia ozbrojených síl
 generála M. R. Štefánika
 Demänová 393
 031 01 Liptovský Mikuláš
www.aos.sk

Redakčná rada:

Ing. Peter FIANTA - predseda
 tel.: 0960 423070
 e-mail: peter.fianta@aos.sk
 PhDr. Alena HARAGOVÁ
 tel.: 0960 422735
 e-mail: alena.haragova@aos.sk
 Ing. Danuša SPILÁ
 tel.: 0960 422529
 e-mail: danusa.spila@aos.sk
 Mgr. Dušan LITVA, PhD.
 tel.: 0960 423088
 e-mail: dusan.litva@aos.sk
 Mgr. Judita HAJKOVÁ
 tel.: 0960 422290
 e-mail: judita.hajkova@aos.sk

Tlač:

Tlačiareň AOS, Liptovský Mikuláš

Rozširuje:

AOS L. Mikuláš. Nepredajné.

© Akadémia ozbrojených síl
 generála M. R. Štefánika

Registračné číslo: EV 1946/08

AOS V OBRAZOCH





V tomto čísle:

VZDELÁVANIE

- Americký charge d'affaires v AOS
- Zasadal Akademický senát AOS
- Kolégium rektora
- Záujem študentov o manažérsku komunikáciu
- Grant JobLife
- Ďalší špecialisti na počítačovú sieť
- Ukončenie 5 - tich VODK

KONFERENCIE SEMINÁRE SPOLUPRÁCA

- 10. medzinárodná konferencia o teórii fuzzy množín a jej aplikáciach
- Marketplace 2010

RÔZNE

- Akademická knižnica - WiFi
- Profesor Tyrala
- Jubilanti
- Akcie na mesiac marec

ŠPORT

- Memoriál pplk. J. Štanga
- Majstrovstvá OS SR v bežeckom lyžovaní

Editoriál

Vo vedomostných súťažiach sa vyskytujú aj otázky typu „mohli sa stretnúť M. R. Štefánik a L. N. Tolstoj?“ Súťažiaci si vtedy rýchlo premietajú historické obdobia, v ktorých žili tieto osobnosti. Správna odpoveď je jednoznačná: áno. A oni sa skutočne stretli. V novembri 1906 totiž odcestoval Štefánik z Paríža do Ruska a v decembri do Turkestanu, aby tu sledoval zatmenie slnka. Správy hovoria, že po ceste sa zastavil v Jasnej Poľane, kde navštívil Leva N. Tolstoj a jeho osobného lekára Ružomberčana Dušana Makovického. Z tohto stretnutia sa zachoval výrok Tolstoj o Štefánikovi“úžasne srdečný, milý človek.. Velikána ruskej a svetovej literatúry si Štefánik vysoko vážil, uvádzajú životopisné a historické diela o Štefánikovi. O čom spolu Tolstoj a Štefánik hovorili? Na jednej strane stál mladý 26 ročný ambiciózný vedec, astronóm Štefánik, ktorý mal pred sebou mnoho životných plánov, na strane druhej 78 ročný starec, ktorý mal väčšinu života a diela za sebou. Jedno ich iste spojilo, Tolstoj si uvedomoval zúfalý stav Ruska a Štefánik si uvedomoval ťažké položenie Slovákov v Uhorsku.

Poviete si, prečo takýto úvod a zamyslenie?

Vyplynul totiž tiež zo súťaže, tento raz literárnej. Pri príležitosti 130. výročia narodenia M. R. Štefánika vypísalo Ministerstvo obrany SR honorovanú súťaž určenú pre študentov stredných a vysokých škôl. Podstatou súťaže je napísať úvahu alebo esej na tému „M. R. Štefánik – vojak a diplomat“. A všetko zaslať do 8. apríla 2010 na adresu: sutaz@mod.gov.sk.

Toto zamyslenie chce motivovať študentov Akadémie ozbrojených síl, ktorá nesie meno gen. M. R. Štefánika k tomu, aby sa zapojili do boja o pekné ceny v tejto súťaži.

-hg-



Zasadal Akademický senát AOS

Plenárne zasadanie Akademického senátu (AS) Akadémie ozbrojených síl sa uskutočnilo 11. 2. 2010 za účasti jej rektora brigádneho gen. doc. Ing. Miroslava Kelemena, PhD. a kvestora Ing. Jozefa Šubjaka, PhD. Otvorila ho predsedníčka AS doc. PhDr. Mária Petrufová, PhD. citátom L. N. Tolstého „Ľudia sú ako rieky, voda je vo všetkých rovnaká, ale každá rieka je iná“.

Úzku prepojenosť prípravy a vzdelávania profesionálnych vojakov a zamestnancov rezortu s neustálou transformáciou Ozbrojených síl SR potvrdil rektor AOS, ktorý v tejto súvislosti akademickej obci predložil štyri varianty plánovaných organizačných zmien akadémie (na roky 2010-2014). Odôvodnil priority a úlohy, ktoré stoja pred AOS do septembra 2010, a to spracovanie súladu organizačného poriadku s vnútorným organizačným členením, jasné vymedzenie ďalšieho smerovania vedeckej a pedagogickej činnosti v súlade s celospoločenskými dimenziami a vojenskými aspektmi OS, s národnou a medzinárodnou bezpečnosťou, technickými a technologickými dimenziami obrany a vojenstva, s efektívnym využitím dostupného ľudského potenciálu. Členov akademickej obce požiadal, aby do 1. marca 2010 pripravili stanovisko k predkladaným variantom zmien.

Rektor ďalej informoval prítomných senátorov a senátorky o výsledkoch pracovnej komisie pre tvorbu nových študijných programov, ktorá v AOS pracuje pod

vedením prorektora pre vzdelávanie. Zdôraznil potrebu kontinuálneho vzdelávania vojenských profesionálov OS SR (bakalárske, magisterské a doktorandské štúdium a celoživotné /kariérne/ vzdelávanie).

Pripravované štrukturálne i programové zmeny budú postupne s podporou AS zavádzané do interných normatívnych aktov AOS.

Kvestor Ing. Jozef Šubjak, PhD. oboznámil AS s analýzou prieskumu trhu na zefektívnenie upratovania, stravovania a využitia energetických zdrojov v AOS formou verejného obstarávania s využitím outsourcingu.

Akademický senát sa zoznámil s návrhom znenia Výročnej správy o činnosti AOS za rok 2009 a s predloženým návrhom súhlasil.

V závere zasadnutia informovala predsedníčka AS prítomných o akciách pripravovaných Radou VŠ a zoznámila ich s klasifikáciou vysokých škôl za rok 2009.

doc. PhDr. Mária Petrufová, PhD.

Kolégium rektora

„Vyhodnotenie splnenia cieľov Akadémie ozbrojených síl za rok 2009“ tvorilo hlavný bod programu kolégia rektora konaného prvýkrát v roku 2010.

9. februára 2010 vyhodnotil rektor akadémie brig. gen. Miroslav Kelemen 5 hlavných oblastí činnosti AOS: riadiacu prácu, vzdelávanie, výchovu a výcvik, vedu a techniku, zahraničné aktivity a hospodárske a administratívne zabezpečenie.

Konštatoval, že Akadémia ozbrojených síl prvý rok po zrušení Národnej akadémie obrany plnila úlohy ucelene, mnohé s významnými organizačnými zmenami. Podčiarkol, že AOS svoj hlavný cieľ „poskytnúť jedinečné, kvalitné vysokoškolské a celoživotné vzdelávanie, zodpovedajúce úrovni poznania v príslušných študijných odboroch a v súlade s potrebami obrany SR“ splnila. Poukázal však i na rezervy v riadiacej práci a výcviku, kde sa ciele splnili čiastočne a prejavil nespokojnosť s nízkou úrovňou angažovanosti, aktivity a osobnej iniciatívy zamestnancov na jednotlivých úsekoch.

V ďalšom bode programu predložil rektor kolégiu tri varianty „Návrhov novej štruktúry AOS“ (autorom jednej bol vedúci Katedry humanitných a sociálnych vied doc. Matis). Varianty budú posunuté do diskusie akademického senátu s voľnou účasťou akademickej obce AOS.

V závere zasadnutia kolégia predložil prorektor pre vzdelávanie AOS doc. Pavel Bučka dva návrhy nových študijných odborov a z nich vyplývajúcich študijných programov a ich garantov. Konštatoval, že je reálne, aby nové študijné programy boli schválené do konca roku 2011.

Ing. Peter Fianta



Záujem študentov o manažérsku komunikáciu

Študenti na Katedre manažmentu AOS sú už zvyknutí, že predmet „Manažérska komunikácia“ na konci semestra máva nezvyčajné ukončenie. Vyučujúca doc. PhDr. Mária Petrufová, PhD. analyzuje študijné výsledky študentov a zároveň im dáva možnosť vyjadriť sa (formou anonymného dotazníka) k predmetu. Získava tak spätnú väzbu a informácie o kvalite a obsahu predmetu.

Zimný semester 2009/2010 končili študenti študijných skupín 35 a 37 MAN. Absolvovali 60 hodín výučby v predmete manažérska komunikácia, za ktorý mohli v januári 2010 získať 6 kreditov. Vyučujúca doc. Petrufová analyzovala študijné výsledky predmetu manažérska komunikácia formou prezentácie v Power Pointe, konštatovala, že cieľom výučby bolo pripraviť študentov na verbálnu ako aj neverbálnu a najmä manažérsku komunikáciu vo vyjednávaní, vo vedení pracovných porád na pracovisku, v rôznych obchodných rokovaniach a tlačových konferenciách, ako aj naučiť ich základným komunikačným zručnostiam v rôznych životných a pracovných situáciách. Dodala, že zámerom predmetu bolo, aby si študenti osvojili aj základné nástroje riadenia profesijnej komunikačnej zručnosti v procesoch zmien a špecifické formy manažérskej komunikácie. Predmet mal motivovať študentov na získavanie systémových vedomostí v tejto problematike a snažil sa poukázať na dôsledky nedostatočnosti komunikácie v organizáciách.

A aké dosiahli študenti výsledky? Doc. Petrufová konštatovala, že študentom pocit zodpovednosti a prístup k učeniu nie je cudzí. Avšak, našli sa aj takí jednotlivci, nad ktorými visí povestný Damoklov meč a svoje povinnosti si prenášajú zo semestra na semester. Za najlepšiu dochádzku vyzdvihla Lukáša Cabovského, Vikóriu Kováčovú, Petra Mačora, Martina Pizura, Máriu Pjatekovú a Petra Poljakoviča. Naopak, ako najhorší v dochádzke boli vyhodnotení Zuzana Nosáľová, Noémi Mikleová a Ivan Šimek s 50% účasťou na zamestnaniach. Dochádzka a výsledky štúdia sú v tomto prípade prepojené, tu plne platí Komenského výrok „nestačí len počúvať, potrebné je i vidieť, vnímať všetkými zmyslami“.

Počas semestra študenti spracovávali priebežné prezentácie v PowerPointe k zadaným témam (max.5) a v záverečnej prezentácii si mohli vybrať jednu zo 6-tich kategórií, takú, ktorá ich najviac oslovila. V kategórii „Seba prezentácia“ získali najviac bodov Viktória Kováčová a Nikoleta Tokárová. V kategórii „Profesionálne prezentácie v rezorte OS SR“ získali popredné umiestnenia Tomáš Quecke a Ján Skalický, v kategórii „Prezentácie miest a regiónov“ získali najlepšie hodnotenie Karin Kondrátová, Lenka Gajdošová, Jana Kubíková, Lukáš Ligas a Ján Savka. V ďalšej kategórii „Prezentácie významných osobností“ ocenenie dostali Ivana Príhodová, Stanislav Vakula, Alojz Ližičiar a Tomáš Čopák. V kategórii „Manažérske prezentácie“ získali najviac bodov Zuzana Nosáľová, Jozef Nábožný a Peter Mačor. V poslednej kategórii „Spoločenské prezentácie“ bodovali Jaroslav Babík, Renáta Barčíková Dominika Hrušecká. Miroslav Piater a Adriana Vrúbeľová. Doc. Petrufová konštatovala, že v tejto časti výučby preukázali študenti svoju manažérsku zručnosť a schopnosť kreativity, avšak chýbalo jej viac profesionálnych prezentácií v rámci OS SR.

V celkovom hodnotení predmetu dosiahli najlepšie hodnotenie **Viktória Kováčová, Jaroslav Babík Renáta Barčíková, Mária Pjateková, Katarína Žulkovičová, Ivana Príhodová a Nikoleta Tokárová** – všetci zhodne po 94 bodov. Najhoršie dopadli: Roman Kišška (62,5) Framtišek Hrbka (64). Michal Lamrich (67), Ivan Šimek (68) a Ľubica Rapavá (62,5). Vyučujúca doc. Petrufová odovzdala najlepším študentom malé upomienkové darčeky a uviedla „v týchto študijných skupinách sme spolu s PhDr. Nekorancom,PhD. veľmi radi učili. Tešilo nás, keď sme videli ako postupne rastiete. Nie ste ešte profesionáli, ale využívate každú príležitosť, aby ste hovorili na verejnosti.“ A študentom poradila, aby v prezentáciách používali kvalitné fotografie a účelné bezchybné texty, až vtedy bude výsledok ich práce potvrdením ich profesionality.

Najlepšie prezentácie budú mať možnosť počuť študenti a celá akademická obec v rámci akademického dňa 15. 4. 2010.

- hg -



Grant projektu JobLife získal Ing. Miloš Očkay z AOS

Spoločensko - kariérny portál JobLife odštartoval v novembri minulého roku projekt „Skok v kariéru“. Cieľom projektu bolo vytvoriť jedinečnú možnosť bezplatne si doplniť kvalifikáciu získaním online certifikátu v hodnote 3 tis. eur na prestížnych zahraničných univerzitách Oxford, Cambridge alebo Harvard. Podmienkou bolo prihlásiť sa do výberového konania, získať dva kvalitné odporúčania pre výberovú komisiu.

V prvom ročníku projektu „Skok v kariéru“ rozhodla 8 členná komisia zložená z personálnych konzultantov, popredných manažérov, absolventov i prednášajúcich z významných univerzít udeliť 33 grantov v celkovej hodnote 99 tis. eur. Zakladateľ

projektu Jaroslav Kiska informoval, že o zvýšenie kvalifikácie sa uchádzali najviac ľudia vo veku od 26-30 rokov pracujúci v oblastiach školstva a vzdelávania, marketingu, stredného manažmentu a práva. JobLife chce podporiť budovanie kariéry pomocou kontaktov.

Z celkového počtu 841 uchádzačov sa medzi 33 úspešných štipendistov dostal asistent Katedry informatiky Akadémie ozbrojených síl Ing. Miloš Očkay. Odporúčania do výberového konania dostal od prof. Ing. Igora Mokriša, CSc. z Ústavu informatiky SAV a od doc. Ing. Marcela Harakaľa, PhD. vedúceho Katedry informatiky Akadémie ozbrojených síl. Grant je potrebné vyčerpať do septembra 2011. - hg -



Ďalší špecialisti na počítačovú a sieťovú bezpečnosť



Za účasti prorektorov pre vzdelávanie a vedu doc. Ing. Pavla Bučku, CSc. a plk. gšt. doc. Ing. Pavla Nečasa, PhD. bol v posledný januárový piatok ukončený na Katedre informatiky krátkodobý odborný kurz počítačovej a sieťovej bezpečnosti pripravujúci účastníkov na úroveň priemyselnej certifikačnej skúšky CCNA Security. Po troch jednotýždňových sústreďeniach realizovaných postupne v mesačných intervaloch kurz úspešne absolvovalo 5 vybraných špecialistov zo Základne stacionárnych komunikačných a informačných systémov Trenčín a Topografického ústavu v Banskej Bystrici.

Kurz je poskytovaný v rámci globálneho vzdelávacieho programu sieťových akademií NetAcad vytvoreného spoločnosťou Cisco Systems, Inc. a svojim obsahom nadväzuje na základné kurzy CCNA (Cisco

Certified Network Associate), ktoré novopečení absolventi úspešne už v minulosti absolvovali či ešte v rámci vysokoškolského štúdia alebo v rámci krátkodobých odborných kurzov na AOS.

Ozbrojené sily SR takto v dnešnej dobe čoraz častejších kybernetických útokov získali ďalších vysokokvalifikovaných špecialistov pripravených nielen po teoretickej, ale hlavne po praktickej stránke identifikovať hrozby v oblasti sieťovej bezpečnosti, zabezpečiť sieťové zariadenia a skonfigurovať na nich autentifikáciu, autorizáciu a účtovanie, implementovať firewallové technológie a systémy ochrany pred narušením (IPS), zabezpečiť a manažovať zabezpečené siete a implementovať virtuálne prievätne siete (VPN).

doc. RNDr. Ľubomír Deder, PhD.

10. medzinárodná konferencia o teórii fuzzy množín a jej aplikáciách – FSTA 2010



V dňoch 1.-5. februára 2010 sa v priestoroch hotela SOREA Máj*** v Liptovskom Jáne uskutočnila 10. medzinárodná konferencia o teórii fuzzy množín a jej aplikáciách - FSTA 2010. Usporiadateľmi konferencie už tradične boli: Katedra prírodných vied Akadémie ozbrojených síl generála M.R. Štefánika v Liptovskom Mikuláši, Katedra matematiky a deskriptívnej geometrie Stavebnej fakulty Slovenskej technickej univerzity v Bratislave a Matematický ústav Slovenskej akadémie vied v Bratislave.

Záštitu nad týmto jubilejným vedeckým podujatím prevzal rektor AOS brigádny generál doc. Ing. Miroslav Kelemen, PhD., ktorý bol zároveň čestným predsedom medzinárodného vedeckého programového výboru FSTA 2010. Členom medzinárodného vedeckého programového výboru z AOS bol doc. RNDr. Ferdinand Chovanec, CSc. - vedúci katedry prírodných vied. Priebeh konferencie zabezpečoval lokálny organizačný výbor FSTA 2010 pod vedením RNDr. Evy Drobnej, PhD. a tvorili ho RNDr. Iveta Molnárová a Taťjana Paulíková z Katedry prírodných vied AOS.

Hlavným cieľom konferencie bol rozvoj jednotlivých súčastí teórie fuzzy množín a jej aplikácií v príbuzných matematických disciplínach, ako sú: teória miery, teória pravdepodobnosti, teória modelovania, teória informácií,

kvantové logiky a iné. Primeraná pozornosť bola venovaná hľadaniu nových možností aplikácií teórie fuzzy množín v iných vedných a technických disciplínach, napríklad v štatistike, medicíne, poľnohospodárstve, sociológii, psychológii, ale i v teórii riadenia a pri tvorbe expertných systémov.

Počas predchádzajúcich ročníkov si konferencia vybuodovala dobré meno v širokej vedeckej komunite, čo potvrdzuje aj stabilná široká medzinárodná účasť. Na jubilejnom desiatom ročníku FSTA 2010 sa prezentovalo 95 účastníkov zo sedemnástich krajín Európy a Ázie: Belgicka, Českej republiky, Číny, Iraku, Iránu, Írska, Lotyšska, Luxemburska, Maďarska, Nemecka, Poľska, Rakúska, Slovenskej republiky, Srbska, Španielska, Talianska a Turecka.

Pozvaní hostia predniesli 7 hlavných plenárnych prednášok a o výsledkoch svojej vedeckej práce referovalo 86 účastníkov konferencie v troch paralelných sekciách. Z toho mladú generáciu pracovníkov vedy a výskumu zastupovalo 21 doktorandov. Večery po dvadsiatej hodine boli venované pracovným stretnutiam, otvoreným problémom teórie fuzzy množín a jej aplikácií, ako aj vzájomným diskusiám.

Doc. RNDr. Ferdinand Chovanec, CSc. predniesol vedecký príspevok autorov Chovanec Ferdinand, Jurečková Mária pod názvom „Fractal

difference posets“.

Ku konferencii bol vydaný recenzovaný zborník abstraktov, ktorého editormi boli Erich Peter Klement, Radko Mesiar, Peter Struk a Eva Drobná, v náklade 120 kusov a s ISBN 978-80-8040-391-1.

Súčasťou programu konferencie bol aj poznávací zájazd na Oravský hrad, relaxačné popoludnie v kúpeľnom areáli Thermal Park Bešeňová, prechod Stanišovskou jaskyňou a tradičný hudobný koncert účastníkov konferencie v priestoroch hotela Máj..

Vedecké články z prednesených príspevkov budú uverejnené v zahraničných vedeckých karentovaných časopisoch (podľa obsahového zamerania):

1. INFORMATION SCIENCE (Fuzzy modelling - special issue, editori V. Novák, I. Perfilieva, M. Štěpnička),
2. KYBERNETIKA (Algebraic structures and states - special issue, editori O. Nánásiová, Z. Riečanová).
3. ACTA POLYTECHNICA UNGARICA (Applications - special issue, editor M. Takács).

RNDr. Eva Drobná, PhD.
doc. RNDr. Ferdinand Chovanec, CSc.



Ukončenie Vstupných odborných dôstojníckych kurzov

Päť Vstupných odborných dôstojníckych kurzov (VODK) bolo v Akadémii ozbrojených síl ukončených 29. januára 2010. Kurzy trvali od 2. septembra 2009 a absolvovalo ich celkom 43 poručíkov Ozbrojených síl SR, väčšina z nich ukončila bakalárske vysokoškolské štúdium v AOS v akademickom roku 2008/2009.



Kurzy VODK v AOS sú určené na získanie vojenskej špecializácie, pripravujú novo vymenovaných poručíkov na líderstvo, taktické a technické zručnosti tak, aby boli po teoretickej i praktickej stránke pripravení vykonávať vybrané funkcie v ozbrojených silách podľa špecializácie. Praktický výcvik je riešený formou odborných stáží v súčinnosti so špecialistami v útvaroch a zariadeniach OS SR.



Uvedených 43 absolventov bolo v kurzoch VODK špecializovaných pre mechanizovanú a tankovú odbornosť (5), spravodajstvo a elektronický boj (1), delostreleckú vojenskú odbornosť (6), ženijnú vojenskú odbornosť (8) a pre logistickú odbornosť (23).

Absolvovaním uvedených kurzov získali títo príslušníci OS SR osobitné kvalifikačné predpoklady na výkon funkcií s plánovanou hodnosťou poručík a nadporučík.

Pochvalný list a vecný dar za výborné výsledky dosiahnuté v kurze a za vzorné plnenie úloh udelil vedúci Centra ďalšieho vzdelávania AOS Ing. Michal Chlebec týmto absolventom:

Por. Bc. Zuzane Serafínovej, por. Bc. Matejovi Martvoňovi, por. Bc. Petrovi Bystrianskemu, por. Bc. Lenke Tóthovej a por. Ing. Jaroslavovi Haluškovi.

Slávnostného ukončenia kurzov VODK sa zúčastnili prorektor pre vojenské veci AOS plk. gšt. Ing. Juraj Vyrostek, prorektor pre vedu AOS plk. gšt. doc. Ing. Pavel Nečas, PhD., prorektor pre vzdelávanie AOS doc. Ing. Pavel Bučka, CSc., veliteľ Práporu výcviku Martin pplk. Ing. Jaroslav Schönvický a vedúci Centra ďalšieho vzdelávania AOS Ing. Michal Chlebec.

mjr. Ing. Zdenko Hreňo



Marketplace 2010

Každoročná expozícia Výcvikových centier Partnerstva za mier "Marketplace 2010" sa už po druhýkrát konala v priestoroch veliteľstva NATO v Bruseli. Jednotlivé centrá tu vo svojich expozíciách predstavili dosiahnuté úspechy, propagovali vlastné inštitúcie a demonštrovali vzájomnú spoluprácu.

Na tohtoročnom „Marketplace“, ktorý sa uskutočnil 9.-12. februára 2010 sa zúčastnilo 10 z 15 výcvikových centier, zastúpené boli : Bosna a Hercegovina, Grécko, Nemecko,

Rakúsko, Rumunsko, Slovensko, Švajčiarsko, Švédsko, Turecko a USA. Slovensko a Akadémiu ozbrojených síl generála Milana Rastislava Štefánika (AOS) reprezentovali pplk. Ing. Miroslav Fázik a kpt. Ing. Martin Chovanec, PhD. Na výstave prezentovali systém vzdelávania profesionálnych vojakov Ozbrojených síl SR, možnosti ďalšieho zvyšovania ich kvalifikácie v kariérnych kurzoch, medzi ktorými zastáva významné miesto Medzinárodný kurz pre štábných dôstojníkov ISOC (International Staff Officers Course) realizovaný v AOS. Práve o tento kurz prejavili záujem návštevníci z viac ako 20 krajín.

Počas hlavných výstavných dní navštívili expozíciu AOS delegácie jednotlivých krajín zastúpených v HQ NATO, predstavitelia Political Military

Steering Committee ako aj J. E. pán František Kašický, stály predstaviteľ SR pri NATO.

Pán Kašický sa v krátkom rozhovore s pplk. Fázikom a kpt. Chovancom informoval o dianí vo vojenskom školstve na Slovensku, vyzdvihol dôležitosť a opodstatnenosť prezentácie slovenského vojenského školstva v zahraničí a poďakoval obidvom za vzornú reprezentáciu akadémie ale hlavne Slovenskej Republiky na tomto významnom podujatí.

„Marketplace 2010“ otvoril veliteľ NATO School v Oberammergau (SRN) plukovník Mark D. Baines.

Text: pplk. Ing. Miroslav Fázik
Foto: kpt. Ing. Martin Chovanec, PhD.

WiFi v Akademické knižnici AOS



Čo je WiFi?

WiFi (Wireless Fidelity) je štandard bezdrôtového pripojenia, ktorý určuje rozhranie pripojenia „vzduchom“ prostredníctvom vysokofrekvenčných rádiových vln medzi bezdrôtovými. Služi na bezdrôtové pripojenie prenosných zariadení do počítačovej siete. Pred desaťročiami sme o vzájomnom prepojení počítačov a iných prenosných zariadení mohli iba snívať, v dnešnej dobe, v dobe internetu je to bežná realita. Zároveň sme prišli na to, že počítač, prenosné zariadenie nemusí byť pripútaný na jednom mieste, aby sme ho mohli v tejto sieti používať. Aj preto mobilita skrýva nové možnosti pre prácu i pre zábavu.

Ako funguje:

Typická Wi-Fi zostava obsahuje jeden alebo viac prístupových bodov (Access point - AP) a jedného alebo viacerých klientov. AP vysiela svoj SSID (Service Set Identifier - jedinečný sieťový identifikátor používaný bezdrôtovými zariadeniami) prostredníctvom paketov nazývaných beacons, ktoré sú vysielané každých 100 ms rýchlosťou 1 Mbps (najnižšia rýchlosť Wi-Fi). To zaručuje, že klient prijímajúci signál z AP, môže komunikovať rýchlosťou aspoň 1 Mbps. Vo Windows XP existuje vlastnosť nazývaná nulová konfigurácia (zero configuration), ktorá umožňuje používateľovi vidieť všetky dostupné siete a pripojiť sa ku ktorejkoľvek z nich "za behu". Hoci sa Wi-Fi prenáša vzduchom, má rovnaké vlastnosti ako neprepínaný ethernet. Pre použitie služby musí mať používateľ vo svojom zariadení wireless klient kartu (802.11b alebo 802.11g) a službu mať nakonfigurovanú v operačnom systéme. Umožňuje osobe so zariadením s bezdrôtovým adaptérom (PC, notebook, PDA) pripojenie k internetu v blízkosti prístupového bodu.

Akademická knižnica (AK) AOS od začiatku roka 2010 ponúka svojim používateľom pripojenie do siete Internet pomocou technológie Wi-Fi. Táto služba je prístupná v priestoroch študovne AK. Umožnila tak svojim používateľom používať ich osobné zariadenia s možnosťou pripojenia sa do počítačovej siete internet. Služba WiFi v AK je určená pre všetkých zamestnancov a študentov AOS, ako aj pre ostatných jej zmluvných partnerov, pre potreby vyučovacieho procesu, vedeckej činnosti alebo získavania informácií pre svoje osobné vzdelávanie. Počas doby WiFi pripojenia sa stáva osobný počítač – prenosné zariadenie používateľa súčasťou počítačovej siete AK, a preto je používateľ povinný dodržiavať „Prevádzkový poriadok používania počítačovej siete v akademické knižnici“.

Pri porušení „Prevádzkového poriadku používania počítačovej siete v akademické knižnici“ môže byť konkrétnym používateľom táto služba zrušená. Pri použití služby sa vyžaduje autentifikácia používateľa heslom, ktoré každý záujemca o túto službu dostane v študovni.

Verím, že v budúcnosti pomocou WiFi pripojenia budeme môcť robiť množstvo ďalších vecí a to všetko bez nutnosti byť pripútaný káblom na jednom mieste.

Ing. Milan Majerko



Akcie na marec 2010

- 2. 3. - AOS navštívi delegácia Univerzity K. Filozofa z Nítry
- 2. 3. - otvorenie 11. ZVŠK (CĎV)
- 3. 3. - vo VVŠK prednáša brig. gen. Ing. Pavel Macko, CSc.
- 5. 3. - zasadnutie redakčnej rady časopisu Science and Military v AOS
- 8. – 12. 3. - Cisco, sieťová akadémia, 4. semester (ktl)
- 9. 3. - kolégium rektora
- 9. 3. - Doplnkové pedagogické štúdium (KtHaSV)
- 11. 3. - Predsedníctvo AS
- 15. – 19. 3. - Cisco, sieťová akadémia, 2. semester (Ktl)
- 15.-19. 3. - Bezpečnostný správca a správca TP pre zamestnancov v štátnej a verejnej správe, kurz (OddBaOUS)
- 15.-26. 3. - Odborná spôsobilosť v údržbe a opravách protitankových raketových kompletov (KtS)
- 17. 3. - výcvikový deň kadetov 3. ročníka, kondičný pochod (Školj)
- 17. 3. - Majstrovstvá AOS v stolnom tenise (KtTVaŠ)
- 19. 3. - ukončenie VODK
- 22. 3. - Deň otvorených dverí Akademickej knižnice (Týždeň knižnic)
- 22.-26. 3. - Kurz odbornej spôsobilosti elektrotechnikov pre potreby OS SR (KtE)
- 22.-26. 3. - Systémy velenia a riadenia C2-SYS-TS (Ktl)
- 22.-26. 3. - Tvorba a realizácia bezpečnostnej a obrannej politiky štátu, kurz (KtBaO)
- 24. 3. - výcvikový deň kadetov 4. ročníka (Školj)
- 26. 3. - športový deň rektora ku Dňu učiteľov
- 29. 3. - Deň učiteľov - zhromaždenie v aule AOS
- 31. 3. - ukončenie VODK

Profesor Tyrała učiteľ a vedec.

Pri príležitosti 70. narodenín Pawla Tyrała, bývalého poľského vojenského letca a súčasného pedagóga, zostavil prof. Jan Szmyd publikáciu „Profesor doktor habilitowany Paweł Tyrała - nauczyciel i uczonec“, v ktorej mapuje jeho život a prácu.

Prof. Tyrała nebol nikdy jednostranne, či jednosmerne orientovaný človek. Popri naplňovaní svojho detského sna - byť vojenským letcom - dokázal získať i potrebné vzdelanie a kvalifikáciu na pedagogickú kariéru. Ako pedagóg pôsobil nielen počas svojej vojenskej kariéry, ktorá trvala 32 rokov, ale aj po jej skončení v roku 1992. Nové, demokratické pomery mu umožnili zapojiť sa do širokej medzinárodnej vedeckej spolupráce. Profesor



V marci
oslávia svoje jubileum
títo zamestnanci AOS:

PROF. ING. VLADIMÍR
BELLA, CSC.

ING. PETER PAULÍNÝ

MGR. MARTA KOTIANOVÁ

Srdečne blahoželáme!



Tyrała patril v týchto rokoch medzi tú časť vedeckej komunity, ktorá pochopila zmeny v ponímaní bezpečnosti a otvoril diskusiu o formovaní novej vednej disciplíny – Securitológie. Významný podiel na tvorbe metodických a didaktických základov bezpečnostného vzdelávania vyvrcholil jeho inauguráciou na profesora v odbore Teória vyučovania, pričom významnú rolu v tom zohrala práve jeho angažovanosť a spolupráca s vtedajšou Vojenskou akadémiou v Liptovskom Mikuláši.

Prof. Tyrała sa predstavuje aj prostredníctvom svojej bohatej publikačnej činnosti. Je autorom 26 vedeckých a odborných kníh, ako i niekoľkých stoviek odborných

vedeckých článkov.

Paweł Tyrała je aj ekonóm, odborník na riadenie podnikov, je i sekuritológom, praxeológom ale predovšetkým je znamenitým pedagógom. V jeho pedagogickej praxi nájdeme etapu vzdelávania a prípravy letcov, ekonómov, manažérov podnikov, bezpečnostných manažérov, ale i podiel na rozvoji špecializovaných didaktík.

Počas svojej pedagogickej kariéry úspešne pôsobil na mnohých vysokých školách v Poľsku ale i na Slovensku. V súčasnosti pôsobí ako profesor na vysokej škole bezpečnostného manažérstva v Košiciach.

Memoriál pplk. ThLic. Michala ŠTANGA v minifutbale

Koncom januára (28. – 29. 1. 2010) sa uskutočnil v Akadémii ozbrojených síl 4. ročník memoriálu pplk. ThLic. Michala Štanga v minifutbale. Memoriál sa konal z poverenia Náčelníka Generálneho štábu OS SR a Štábu pre podporu operácií v spolupráci s Vikariátom Ordinariátu GŠ OS v priestoroch telovýchovných zariadení AOS. Turnaj technicky a organizačne zastrešila Katedra telesnej výchovy a športu AOS pod vedením Mgr. Jána Pápaya, PhD. Podujatia sa zúčastnilo celkom 9 šesťčlenných družstiev z OS SR.

Futbalový turnaj otvoril prorektor pre vojenské veci AOS plk. gšt. Ing. Juraj Vyrostek spolu s generálnym

vikárom OS a OZ SR plk. Mgr. Františkom Počurekom.

Po rozlosovaní sa vytvorili dve skupiny (v jednej bolo 5 a v druhej 4 družstvá). Futbalisti hrali systémom „každý s každým“ po 2 krát 10 minút. Družstvá, ktoré sa v skupinách umiestnili na 1. až 4. mieste, odohrali v nasledujúci deň zápasy o 1. až 9. miesto. Akadémia ozbrojených síl postavila dve družstvá zložené zo študentov 3. a 4. ročníka. Darilo sa im striedavo. Družstvo AOS 2 (3.ročník) vedené študentom Michalom Mikulom skončilo na 6. mieste. Družstvo študentov vedené nrtm. Vlastimilom Králom v zložení: Vlastimil Kováč, Martin Lietavec, Matej Targoš, Matúš

Gavaj, Tomáš Vlnka zabojovalo o 3. miesto v zápase s družstvom Veliteľstva pozemných síl OS SR. V normálnom hracom čase dosiahli remízu 2:2, po predĺžení 2 krát 5 minút bola znova remíza 3:3. Nasledovali trestné kopy, kde rozhodla až tretia séria, keď brankár AOS Tomáš Vlnka „chytí“. Následne situáciu zdramatizoval Vlado Kováč, ktorý nastrelil iba tyč. Napokon brankár AOS Tomáš Vlnka „vychytal“ aj poslednú „šestku“ a preukázal tak svoj výborný reflex. Po dramatickom boji obsadilo družstvo AOS 2 tretie miesto a družstvo Veliteľstva pozemných síl z Trenčína štvrté miesto.

Finále obstarali družstvá Čestnej stráže prezidenta SR z Bratislavy a Práporu výcviku podpory z Martina. Tento zápas nemal až taký emočný podtón a s prehľadom 5:1 jednoznačne zvíťazili Bratislavčania. Prorektor pre vojenské veci AOS odovzdal najlepším družstvám poháre a víťaznému družstvu putovný pohár.

Turnaj zhodnotil generálny vikár OS a OZ SR plk. Mgr. František Počurek: "Memoriál organizujeme už štvrtý rok, a to na počesť vojakov, zosnulých pri tragickej leteckej havárii nad územím Maďarska (v r.2006), medzi ktorými bol aj vojenský duchovný

Michal Štang". Začínali sme vo Zvolene, tento rok sa uskutočnil turnaj prvýkrát v Akadémii ozbrojených síl v Liptovskom Mikuláši. Minulý rok sa turnaja zúčastnilo 5 družstiev, tento rok už 9. Memoriál hodnotím veľmi kladne. Družstvá bojovali zodpovedne a fér za svoje zložky. Na prvých troch miestach skončili tí najlepší, opäť zvíťazilo družstvo Čestnej stráže prezidenta SR z Bratislavy, zvíťazila však aj odhodlanosť, vysoká kondičná pripravenosť, obratnosť pri ovládaní lopty a túžba po víťazstve."

Výsledky

1. Čestná stráž prezidenta SR
2. Prápor výcviku Martin
3. Akadémia ozbrojených síl 1
4. Veliteľstvo pozemných síl Trenčín
5. VÚ 8024 Rožňava
6. Akadémia ozbrojených síl 2
7. VÚ 1018 Prešov
8. Veliteľstvo vzdušných síl Zvolen
9. Veliteľstvo síl výcviku a podpory Trenčín



K turnaju povedali:

Kapitán víťazného družstva **npor. Ing. David Kejdana** zhodnotil vystúpenie svojich takto: „Vysoko hodnotím to, že aj napriek pracovnému vyťaženiu si vojaci OS SR nájdu čas na uctenie si svojho kolegu, ktorý tragicky spolu s ostatnými príslušníkmi zahynul. Tento raz na turnaji bolo dosť silné početné pole, ale my hráme už dlhodobšie spolu, a tak sa to aj na našej hre prejavilo. Ak budeme pozvaní o rok, určite na turnaj príde znovu.“

Kapitán družstva AOS 1 **nrtm. Vlastimil Král** hodnotí: „Turnaj bol dobre zorganizovaný, mal výbornú športovú úroveň, vidieť že tu bolo viac hráčov, ktorí hrajú súťažne futsal, či veľký futbal vo svojich posádkach.“

Nebola to iba hocijká „okopávaná“. Naše družstvo po rozpačitom úvode sa rozohralo a myslím si, že sme dôstojne reprezentovali akadémiu. Boj o tretie miesto bol asi predčasným finále. Verím že o rok si zahráme znova a poskočíme o stupienok vyššie.“

Hráč družstva VPS Trenčín (4. miesto) **npor. Ing. Marek Kostúrik**: „Výborný turnaj, organizačne dobre zvládnutý, navrhoval by som, aby si o finále ešte zahráli prvé štyri družstvá každý s každým, alebo systém, v ktorom by si družstvá zahráli ešte viac. Skončili sme na štvrtom mieste, je to pekné. S hráčmi AOS to bolo skvelé dramatické „malé“ finále. O rok sa zídeme znova.“

Mgr. Dušan Litva, PhD, KTVŠ AOS

Majstrovstvá OS SR v bežeckom lyžovaní

V dňoch 17. - 19. februára 2010 bola Akadémia ozbrojených síl hostiteľom lyžiarov bežcov z Ozbrojených síl Slovenskej republiky. V tieto dni sa totiž v Žiarskej doline uskutočnili Majstrovstvá OS SR v bežeckom lyžovaní, ktoré technicky pripravili učitelia Katedry telesnej výchovy a športu AOS. Majstrovstvá otvoril zástupca rektora plk. gšt. Ing. Juraj Vyrostek za prítomnosti telovýchovného pracovníka GŠ OS SR kpt. Mgr. Vladimíra Ulbrichta a vedúceho Katedry telesnej výchovy a športu AOS Mgr. Jána Pápaya, PhD.

Do súťaže sa prihlásilo 47 mužov a 13 žien. Muži súťažili v troch vekových kategóriách: do 30 rokov, 30 - 39 rokov a nad 39 rokov. Ženy súťažili bez rozdielu veku. Muži bežali trať dlhú 6,5 km a ženy 5 km. Vzhľadom na snehové podmienky viedla bežecká trať z ústia Žiarskej doliny na Žiarsku chatu, ležiacu v nadmorskej výške 1325 m, čo predstavovalo nepretržité stúpanie. Náročná trať preverila pevnú vôľu, kondičnú zdatnosť a lyžiarsku techniku všetkých pretekárov. S traťou sa vysporiadali všetci veľmi statočne. Sily si zmerali aj na druhý deň v štafetových súťažiach.

Akadémiu ozbrojených síl pod vedením trénera Mgr. Dušana Litvu, PhD. reprezentovali v kategórii mužov do 30 rokov študenti Miroslav Litvík a Peter Kalna, v kategórii žien študentky Lenka Randiaková, Lenka Zvalová, Veronika Džurinová a Zuzka Pálešová.

Mgr. Dušan Litva, PhD.

Pretekári AOS Liptovský Mikuláš dosiahli nasledovné umiestnenie:

Muži do 30 rokov: 1. miesto: Miroslav Litvík

5. miesto: Peter Kalna

Ženy:

3. miesto: Lenka Randiaková

6. miesto: Zuzka Pálešová

8. miesto: Lenka Zvalová

12. miesto: Veronika Džurinová

Štafeta ženy:

3. miesto družstvo AOS

